

●赵春昊

# 图书馆学研究中的泛化

**ABSTRACT** Because of integration and interdisciplinary influences, there appears a phenomenon of generalisation, which has both positive and negative effects. We should control such kind of tendency and lead it toward a right direction. 1 ref.

**KEY WORDS** Studies in library science. Interdisciplinary studies. Integration.

**CLASS NUMBER** G250

随着图书馆学研究群体的不断壮大,研究的内容日益增多,形成了以图书馆学为中心的裂变和以其自身为轴心向其他学科辐射的研究范畴,构筑起了辉煌巍峨的图书馆学学科体系。然而,在这种繁荣的表面下,隐含着图书馆学学科体系的虚妄和佞智。它是由图书馆学研究中的泛化所致。

## 1 泛化的界说

泛化是指在图书馆学研究中,其本体学科的分化综合或其他学科与之移植渗透时的一种繁衍现象。新学科的生成不是以社会的需要为动力,而是研究者个人的随意性行为,是把某一学科不加选择地同图书馆学加以组拼和嫁接;新的学科是两种学科的非主要研究对象任意融合的结果,像空气中飘浮尘粒的碰撞。它不被图书馆工作实践所接纳,不为图书馆学家集团所认可,难入图书馆学体系的大雅之堂。其结果是图书馆学学科体系的极大膨胀,图书馆学群中的学科林林总总,科目细重叠琐,对实践无指导价值,有的学科仅有学科名目而无学科内涵,有标而无本,使得人们想到那旷无人烟荒原上的木乃伊。

据文献[1]报道,“至今共形成了 60 门(图书馆学)新学科分支”。这是文献[1]作者的保守约略的说法。笔者通过广泛的采样统计,在图书馆学的研究范畴中,被研究者涉猎的已近 300 门学科,仅心理学在图书馆学中的移植渗透、嫁接组拼就有几十种,诸如图书馆心理学、读者心理学、阅读心理学、图书馆管理心理学、馆员心理学、检索心理学、编目心理学、图书馆教育心理学、咨询心理学、图书馆服务心理学、图书馆领导心理学、图书馆计算机网络操作心理学、儿童图书馆心理学、公共图书馆心理学……。各种专业图书馆学和应用图书馆学几乎已渗透到社会上所有的行业和各社会团体,诸如农业图书馆学,林业图书馆学,学校图书馆学,少儿图书馆学,工会图书馆学,军事图书馆学,医药、国际、航天、交通等等图书馆学,可谓无所不在,无处不有。

从研究的范围看,大有图书馆社会学,小有图书馆评价学;从研究“交往”的这一角度看,大有图书馆公共关系学,小有图书馆人际关系学;从研究“效益”的角度看,大有图书馆经济学,小有图书馆效益学;从研究的时空看,远有古代、未来图书馆学,近有当代图书

馆学；从研究物的角度看有图书版本鉴定学；从研究人的角度看有图书馆人才学；从研究钱的角度看有图书馆投资理论；等等。目前尚没看到图书馆化学，但却有以化学内容为依托的图书保护学；虽不曾看到图书馆医学，但却有以医学为基础的图书馆卫生学。就连鲜为人知的图书馆职业学、图书馆语言学、文献公布学、类目学、文化目录学、现代文化版本学、图书馆环境学……也不乏有人提出并被其津津乐道者，真乃研究的领域无所不及、研究的内容无所不包。图书馆学难道真地能与所有的学科嫁接组拼？能够容纳所有的内容、包罗万象吗？

笔者无心指责对列出的这些学科所进行的任何卓有成效的研究，只是担心对图书馆学的这种“提出性”“研究”发展不去的后果，提出的名目越来越多，学科越分越细，图书馆学分化得支离破碎，被移植渗透得失去本体自我，只有名目而无内涵，难道正中了常人所言的那句话——有名无实？爱因斯坦说过，一门科学的完整体系是概念和被认为对这些概念最有效的基本定律以及由逻辑推理得到的结论三者构成，所以说当前在图书馆学中的各种“概念化式”的超越现实的研究行为我们应认真反思一下了。

本文指出图书馆学研究中的泛化这一现象，旨在探索图书馆学研究的正确性、实践性、丰富性、充实性、完整性，此“五性”乃科学的研究的本旨，一切偏离此“五性”的研究都是虚妄佞智的行为，都与科学的精神背道而驰，也就是说，要使得我们在今后的研究中多一点研究的内涵，少一些巧立名目；多一点研究的充实，少一些研究的虚设。

## 2 泛化与综合分化、移植渗透的分界

泛化是在综合分化、移植渗透的基础上产生的，没有综合分化、移植渗透，也不会出现泛化。泛化与综合分化、移植渗透比较，它

表现出了自身的普泛性、随机性、穷举性、盲目性，综合分化、移植渗透不当就为泛化；也可反过来讲，泛化奠定了综合分化、移植渗透的基础，它是分化综合、移植渗透的基础，它是分化综合、移植渗透前的一种探索。“泛化”的合理就为综合分化、移植渗透，不仅是对整体学科的研究，对一门具体学科而言亦是如此。二者是以“实践”这一行为为界尺：综合分化、移植渗透既以实践为动力也为目的，对实践具有针对性和目的性，而泛化以研究者个人兴趣爱好、行为动机为动力和出发点，具有很大的随机性、盲目性，对图书馆学学科群族而言就具有穷举性。在对综合分化、移植渗透而产生的学科的研究中能够形成群体研究，组成图书馆学家研究集团，而泛化出的学科只能是个体研究，一个个个体研究的行为容易导致泛化的产生。

## 3 泛化产生的原因

### 3.1 对研究对象的变化，特别是对对象的复杂化分析不够、认识不清

对图书馆学研究所进行的综合分化、移植渗透，人们最初对于研究对象的变化，特别是研究对象的复杂化往往分析不够、认识不清，在运用其他学科理论或原有理论研究图书馆学的问题或新问题时，难免有生搬硬套之嫌，甚至带有一定程度的盲目性，故而导致概念和方法的误用和乱用，难免不引起泛化。再一点是两种学科对应的概念理论分属不同的物质及运动层次，如果不加分析地组拼结合，这实际上意味着研究对象的某些性质发生了突变，而且变化的内容和形式都异常复杂。因此仅根据一些表面性质的相似性，而进行概念的推广，往往会招致泛化的产生。

### 3.2 超越概念的网络性

概念的网络性是指某一个概念绝对不是一个孤立的认识和理解世界的零星碎片，在其科学体系中与其他概念相互联系，构成一

个密不可分的共同网络，它们才能依次得以产生的产生。

相互理解并达到被人真正理解。当一个概念被推广到新的领域(图书馆学领域)，它便被嫁接到一个新的概念网络中，就会受到研究对象的性质在本体论方面的限制，在原网络中所具有的意义就有一定程度的变化，其内涵和外延都带来一定程度的改变。同时还涉及到一种语言的转换，这种转换意味着理论中科学术语(不仅是概念用语)的意义是依赖于理论的，术语对理论的这种依赖性同样具体表现在科学概念的网络性方面，超越这个网络，术语(或概念用语)将发生一定的偏差和歧义。两个方面都会使逻辑演绎发生困扰，就难以形成正确、完整的新学科理论，泛化就因此而生。

### 3.3 研究个体主观知识的局限性

对图书馆学进行研究的个体所具有的主观知识的局限性，其中包括研究者个人的知识领域、知识深度、知识结构，还有所表现的兴趣爱好。研究者一般往往是从自身所具有的知识方面把触角伸向图书馆学的某一研究领域，研究行为不自主地受自身专业知识的框架和原有思维的影响，研究的内容势必向自身的专业领域或自身的兴趣爱好发生倾斜。或者知识储备不足者，登不上知识巅峰，在知识的山脚下徘徊，用表面的知识在图书馆学的范畴中进行所谓的研究，只能是在概念上做游戏，用片面的认识去研究，必然偏离图书馆实践的需要。这些都不可避免地会产生泛化。

### 3.4 研究行为的复杂性

研究行为的复杂性是指研究的自由性、随机性、探索性、穷举性等偶然因素，其中还包括研究个体的研究动机、研究目的不明确，研究方法不周全，研究的对象模糊，研究问题的巧合，研究资金的不足，研究者思维认知狭隘，研究者心理准备不足，研究的环境不畅等。这些包含在研究行为中的单一因素或多因素的组合，都将导致图书馆学研究中泛化

## 4 泛化在图书馆学研究中的双向性

### 4.1 泛化在图书馆学研究中的正向性

#### 4.1.1 泛化的必然性

必然性是说在图书馆学的研究中，必然要出现的一种现象。科学发展的阶段性表明，先是具有科学的萌芽，然后发展到前科学，再到常规科学(科学的成熟阶段)。科学的萌芽阶段表明的是图书馆学科的诞生，前科学阶段表明的是以图书馆学为中心的群学科的出现，当一个个不断出现的(新提出)新学科(新概念)被逻辑推论所证实并趋于更加丰富时，图书馆学科体系臻于完善，图书馆学走向成熟(常规科学)。泛化的必然性是说当图书馆学确立之后，也就是在图书馆学的前科学阶段，由于受到其他学科的影响，综合分化、借鉴移植大量涌现，同时出现以图书馆学为中心的其他附属学科，形成图书馆学群。在图书馆学群形成时，多表现为是研究者在做的一种新的尝试和摸索，一定的猜度和设想，包括多种新的朦胧意识，使得新出现的学科刚开始时只有概念而无逻辑体系，泛化必然出现。所以说泛化是图书馆学发展到前科学时期的必然现象，是科学发展的阶段性的标志，是前科学的特征之一。

#### 4.1.2 泛化的探索性

在图书馆学的前科学阶段，由于研究者借鉴其他学科的理论和研究方法，其他学科与之渗透移植、嫁接转并，大量的新学科出现。正如爱因斯坦所言，科学家在创立科学理论时，免不了要自由发明科学概念，这些新的科学概念能否被逻辑所证实，所产生的新理论是否具有实践价值，这在研究者提出新学科(概念)时是无法通晓的，只有在以后的实践中再加以证实，这是研究的一种探索行为，也叫伸出尝试的触角，这时所导致的泛化既表明科学研究中的必然性，同时也表明研

究的探索性。惟有探索图书馆学才能有所发展,所以说泛化在图书馆研究中还应看到它所具有的积极性的一面。

#### 4.1.3 泛化的预测性

图书馆学研究中出现的泛化表现了“研究者”盲目的穷举,任意把两种不相关的学科加以组拼,使出现的新学科带有很大的随然性。在众多的随然研究中必定包涵着一定的必然性,这种必然性就是新出现的概念如果有其涵盖下的逻辑内涵能潜在地延伸下去,新的学科为实践所初步接纳,就表明这一概念或这一学科的生命力所在,随着该学科理论的逐渐趋于成熟,将会立于图书馆学的学科之林中,终将获得圆满的成功,这是泛化的预测性。

### 4.2 泛化在图书馆学研究中的负向性

#### 4.2.1 造成研究的浪费,形成研究上的误区

由于泛化的特征是学科丛生、概念林立、有的学科仅有概念而无逻辑内涵,“研究者”是在概念搬家、概念翻新上做文章,以图书馆学为中心的各种附属学科门类齐全,图书馆学科体系大而又大,全而又全,表面上繁荣,实则是图书馆学的一种虚妄的表现。这种泛化的研究只能带来研究上的人力物力财力的浪费,使人走上研究的迷途,形成图书馆学研究上的误区。

#### 4.2.2 增加了图书馆学研究选项的难度

由于泛化的存在,使得以图书馆学为中心的其他附属学科众多,究竟哪一门学科为图书馆学发展的龙头学科,对其深入研究能够带动图书馆学的飞跃发展,带动图书馆实践的变革难以确立,扰乱了研究人员选题的科学视线,诱发科研资历不深的人学术上当。

#### 4.2.3 对图书馆学研究可产生误导

在图书馆学研究中,必然有对基础学科进行的基础理论研究,必然有对实践需要所进行的实践理论的研究,必然有对未来发展需要所进行的未来发展理论的研究,这是图书馆学研究中的层次分属,是研究者所应分

明的自身研究的模位,在具有泛化研究的图书馆学群阙中,各类学科名目繁多,尤其是那些生涩怪癖、新奇离巧的学科,对于图书馆学的部分研究者,尤其是猎奇的人就会产生误导,被对社会无价值的次要项目所吸引,就会抓不住科研攻关的主体学科,滑入无层次、无模位的游离的研究之中。

#### 4.2.4 削弱图书馆学研究主攻课题的力量

在图书馆学研究中,科研攻关是每位研究者义不容辞和为之献身的事,但受泛化出学科影响,使得部分研究者见异思迁,放弃科研的主攻方面,选择“旁门左道”,这样就会造成研究人员的分化,研究经费的分流,研究设施的分移,势必削弱主攻科研学科的力量。

总的来说,泛化加大了图书馆学研究的艰巨性。

## 5 泛化的控制

泛化在图书馆学发展的研究中,既是一种不可避免的必然现象,但也是能够控制和必须加以控制的一种行为。对泛化的控制,前提是基于它的负向性,但也因其正向性的存在,又不能给予完全杜绝和强行遏制。泛化的控制是说对所出现的泛化研究进行正确的诱导,并采取一系列方法、措施,建立起一套相应的机制,使图书馆学的研究朝着正确、健康的方向发展。

### 5.1 实施教育诱导,对科学精神和科学素养进行调控

对图书馆学研究人员进行科学精神和科学素养的教育。这就要使图书馆学研究者从思想上深刻认识到科学研究是对科学对象的求真、求实的探索,决不是标新立异、哗众取宠,对科学的真和实的追求决不是仅仅停留在列出相应概念的水平上,而是要赋予概念以深刻的内涵和以概念为契机的完整逻辑和正确的结论。为此,在研究中要融入自身所具有的全部潜在的智能,决不能有一丝一毫

的一知半解。要使研究者具有崇高的科学精神,对图书馆学有崇高的信念、顽强的研究意志,对图书馆学有高度的责任感的使命感。确切地讲,对图书馆学进行研究要具有探索求知的理性精神,实验验证的求实精神,批判创新的进取精神,互助合作的协作精神,敬业牺牲的献身精神,要勇于安贫乐道,要有较强的科学研究忍耐力。号召图书馆学研究者向著名的科学家学习,组织著名科学家报告会,组织研究者学习著名科学家的传记材料,把可感的真实人物和文学形象摆在图书馆学研究者面前,加强典型的人格示范效应。深厚的科学素养,崇高的科学精神是对泛化控制的根本所在。

### 5.2 进行立项诱导,对科研内容实施控制

规划图书馆学研究内容,确定科研攻关项目,加大实施对该项研究的宣传:该项研究的重要意义是什么?它的研究价值如何?所产生的后果以及所带来的深远影响,让研究者深入了解,吸引高素质的研究者前来参加立项的科学的研究。

### 5.3 实施投资诱导,建立研究保障机制

对规划立项的科研项目,对重点学科,对奠定基础的学科,对实践有指导价值的学科,对未来发展有影响的学科;进行重点投资,增设科学研究基金,对研究提供经济上的支持,同时再给研究者一个宽松的环境,给予一定的优厚待遇,给研究者提供一个充分的研究保障体系。如此,图书馆学研究才不致于泛泛进行四面出击。

### 5.4 设立奖励诱导,对研究能量进行调控

奖励是激励研究者研究的一个重要的有效手段,如果实施公正合理的奖励,就能激发研究者巨大的潜在的图书馆学研究的能量。因此,要对投资立项的图书馆学研究项目,对在学术上有较深造诣的研究者,对奠定基础理论、对实践有指导性、对图书馆学未来发展有影响的、分属不同层次、占据不同模位的研究者,只有不是停留在一般的“提出性”的研

究水平上,对其研究成果组织有关专家审核考查,鉴定评审级别,分别给以物质和精神的奖励,鼓励研究人员取得较高的学术成就。

### 5.5 加大培养和吸引力度,对人才进行控制

首先,加大对图书馆学硕士生、博士生教育培养的力度,加深现有专业教育的理论层次,扩充专业理论领域。其次,吸引其他学科专业人才加盟图书馆学的研究,与图书馆学研究者一起组成课题研究小组,以便利用各自的特长,形成一种研究上的“杂交优势”。第三,对在图书馆学研究中造诣较深的人,提供各种便利的手段,保障研究上的自由。第四,把在图书馆的实践工作中表现出有能力的人,充实到图书馆学的研究队伍中来,为此就要提高图书馆人的科学理论水平。要对在职的图书馆人进行资深的科学文化和专业理论的教育和培养,这就要不断地开展图书馆职工的在职教育或脱职教育,使图书馆的所有工作者、研究者永远能得到继续教育的机会。如此,图书馆学的研究水平才能得到提高,研究的内容才会有深度,研究的视点才能新颖而不浮华,研究的课题才有时代性而不概念化。

### 5.6 到实践中去,实施研究行为控制

实践奠定了图书馆学诞生的基础,实践提供了图书馆学发展的动力,一门学科有无意义就是看它与实践的关系,对实践来说有没有价值,对实际工作有没有指导意义。为此,要号召研究者到实践中去,到工作第一线去,去接受实践的检验,并在实践中产生研究动力。

### 5.7 组建研究集团,实现多能控制

组建研究集团就是组织研究人员进行群体科研攻关。群体的力量是无穷的,群体的智慧是多能的,视角是全方位的。群体集团研究具有一种监审、协调、补充、弥合的机制,能够避免单个个体研究出现的偏向,远远大于一个人独立研究的力度。在科学发展史上,大凡大的科研项目,多是由许多研究者参

●高 洁

## 论信息产业管理的经济学基础

**ABSTRACT** Management of information industry is a new research topic based on Western economics, applied economics, industry economics, information economics and management theories. Its objects are laws in the development of information industry, principles and methods of management, etc. 3 refs.

**KEY WORDS** Information industry. Management of information industry. Western economics. Applied economics. Industry economics. Information economics.

**CLASS NUMBER** G251

信息产业管理是对信息产业发展进行计划、决策、组织、调节和监督的一种控制活动。确切地说，信息产业管理是研究如何运用信息经济发展规律和结构变化规律来组织与协调信息产业活动，促使信息产业结构合理化发展的科学<sup>[1]</sup>。其研究领域主要包括信息产业结构管理、关联管理、组织管理、市场管理和发展管理<sup>[2]</sup>。信息产业管理是以经济理论和管理理论为基础，研究信息产业发展规律以及管理原则和管理方法，具有很强的现实性与应用性。

### 1 信息产业管理的性质与特点

信息产业管理具有很强的理论性和实践性。可从两个方面来看：(1)信息产业管理以一系列的理论研究成果和实践经验作为自己管理的基础。这些理论研究成果不仅包括信息产业经济学、信息产业管理自身的研究成果，而且还包括理论经济学和相关的应用经济学研究成果。没有后者，无法建构和形成系统的信息产业管理理论。例如，没有微观

加，这在自然科学研究方面显得尤为突出，诸如美国的阿波罗登月计划，就有上万的科学家参加。相信组建图书馆学集团进行研究，对图书馆学研究中的泛化必定能达到最有效、最合理的控制。

### 参考文献

- 1 马恒通.论图书馆学发展的渗透律.图书馆, 1997 (5)

赵春曼 山西师范大学图书馆。通讯地址：山西临汾。邮编 041004。

(来稿时间：1998-05-05。编发者：刘喜申)